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Organizační záležitosti

1. andrii.shynkarenko@tul.cz

2. dodržovat čistotu a pořádek

mailto:andrii.shynkarenko@tul.cz


Zápočet

1. docházka (méně než 3 absence)

2. 3 písemky za semestr

3. projevovat aktivitu během cvičení



Číselné soustavy 

Bajt, původním, anglickým zápisem byte, je jednotka množství dat v

informatice.

Označuje většinou osm bitů, tzn. osmiciferné binární číslo. Takové

množství informace může reprezentovat například celé číslo od 0 do

255 nebo jeden znak. Jeden bajt je obvykle nejmenší objem dat, se

kterým dokáže počítač (resp. procesor) přímo pracovat.



Číselné soustavy 

Pravidla pro zápis čísla pomocí číslic nazýváme

číselnou soustavou. 



Číselné soustavy 

• Dvojková (binární) soustava 0 .. 1

• Osmičková (oktalová) soustava 0 .. 7

• Desítková (dekadická) soustava 0 .. 9

• Šestnáctková (hexadecimální) soustava 0 .. F



ASCII tabulka
American Standard Code for Information Interchange

(americký standardní kód pro výměnu informací)

tisknutelné znaky: 

písmena, číslice, jiné znaky závorky, matematické znaky, 
interpunkční znaménka, speciální znaky

netisknutelné kódy:

byly původně určeny pro řízení periferních zařízení (např. tiskárny
nebo dálnopisu).



ASCII tabulka



ASCII tabulka

Unicode Text

ASCII Text



Číselné soustavy a převody mezi nimi

11011002 = 1 · 26 + 1 · 25 + 0 · 24 + 1 · 23 + 1 · 
22 + 0 · 21 + 0 · 20 = 1 · 64 + 1 · 32 + 0 · 16 + 1 · 8 
+ 1 · 4 + 0 · 2 + 0 · 1 = 10810

6C16 = 6 · 161 + 12 · 160 = 96 + 12 = 10810



Číselné soustavy a převody mezi nimi
108 : 2 = 54, zbytek 0

54 : 2 = 27, zbytek 0

27 : 2 = 13, zbytek 1

13 : 2 = 6, zbytek 1

6 : 2 = 3, zbytek 0

3 : 2 = 1, zbytek 1

1 : 2 = 0, zbytek 1 10810 = 11011002.



Číselné soustavy a převody mezi nimi

108 : 16 = 6, zbytek 12 (C)

6 : 16 = 0, zbytek 6

10810 = 6C16



Vývojový diagram

Vývojový diagram je grafické znázornění algoritmu.

Algoritmus je přesný postup, který vede k vyřešení
určitého výsledku.

Jednoznačnost – v každém kroku algoritmu musí být jasné, 
který krok bude následovat.



Vývojový diagram

Konec a začátek algoritmu



Vývojový diagram

Běžný příkaz



Vývojový diagram

Podmíněný výraz



Vývojový diagram

Zobrazení výstupu/vstupu



Vývojový diagram

Spojovací čára



Začátek

Konec

Načti A

Vypiš C

C = A + B

Načti B



Zápočet Ne zápočet

mate > 3 absence ?
+-



Začátek

Konec

Načti A

Vypiš C

C = A / B

Načti B

B = 0 ?

Nelze dělit 
nulou

+-



Začátek

Konec

Načti A, B, C

Vypiš X1, X2

D = B*B – 4*A*C

A = 0 ?

Není kv. 
rovnice

+-

D < 0 ?
+-

Nemá 
řešení

X1 = (-B + SQRT(D)) / (2*A)

X2 = (-B - SQRT(D)) / (2*A)



Domácí úkol

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0

𝐷 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐

𝐷 = 0 𝑥 =
−𝑏

2𝑎

𝐷 > 0 𝑥1,2 =
−𝑏 ± 𝐷

2𝑎

𝐷 < 0 𝑥1,2 =
−𝑏 ± 𝑖 𝐷

2𝑎



Booleovské proměnné

• AND

• OR

• NOT

• závorky



Booleovské proměnné

A  AND B



Booleovské proměnné

A  OR B



Booleovské proměnné

NOT A





Začátek

Konec

Načti a, b, c

Není
trojúhelník

a<b+c
AND

b<a+c
AND

c<a+b

Je 
trojúhelník

+-

Jestli tři úsečky

mohou tvořit
trojúhelník ?



Cyklus s určeným počtem opakování

FOR I = 1 TO 100 DO



Cyklus s určeným počtem opakování

FOR I = 1 TO 
100 DO

Tělo  cyklu, které 
se vykoná 100

krát 

Pokračování po 
skončení cyklu 



Začátek

Konec

Vypiš S

S = S+I

Načti N

FOR I = 1 TO N DO

Součet
číselné řady S = 0



Začátek

Konec

Vypiš F

F = F*X

Načti N

FOR X = 1 TO N DO

Faktoriál

F = 1

n! = 1 × 2 × 3 × 4 × ... × n



Cyklus s podmínkou na začátku

WHILE N>0 DO



Cyklus s podmínkou na začátku

podminka

Tělo  cyklu, 
které se 

vykonává 
dokud je 

podmínka
splněná 

Pokračování po 
skončení cyklu 



Cyklus s podmínkou na konci

Repeat …

Until N < 0



Cyklus s podmínkou na konci

podminka

Tělo  cyklu, které se 
vykoná minimálně 
jednou a následně 

dokud není podmínka
splněná 

Pokračování po 
skončení cyklu 



Začátek

Konec

Vypiš S

S = S+X

Načti N

FOR I = 1 TO N DO

S = 0

Načti X

Součet N čísel Začátek

Konec

Vypiš S

S = S+X

Načti N

S = 0

Načti X

N > 0

N = N-1

Začátek

Konec

Vypiš S

S = S+X

Načti N

S = 0

Načti X

N = N-1

N < 1



Příprava na písemku


